

超声波

杜绝干预,使司法机关和司法人员依法独立办案,是公正司法的前提之一

权力干预司法? 露头便打

声音

□时事评论员 刘洪波



王岐山

巡视是对党组织和党员领导干部的巡视,是政治巡视不是业务巡视。

——在中央巡视工作动员部署会议上,中央纪委书记王岐山如是强调。

直接引语

鸡实名举报了鸭,说鸭垄断了湖面。

——京东举报阿里,称其胁迫商家“二选一”扰乱电商市场秩序,天猫双十一筹备委员会发言人芳妮作出如是回应。

没人能抱着篮球在海里游泳,不信你试试看。

——北京大学国家发展研究院教授林毅夫谈36年前金门游到大陆,否认抱着篮球游过来的传说。

靠这一亩地赚的钱跟在城里打工一个星期赚的钱差不多。

——中央农村工作领导小组副组长陈锡文称,农业若要有吸引力,必须要形成适度的规模。

就是抓我坐牢都不道歉。

——“方柳名誉权案”一审判决方方败诉,方方称自己肯定会上诉。

我特别反对学生拿腔拿调地朗诵。

——语文出版社社长王旭明称,语文课应纠正学生装腔作势、摇头晃脑等不良的朗读习惯。

我们从太空上看不到长城,但却能看到中国伟大的道路。

——俄罗斯宇航员谢尔盖·沃尔科夫称,从太空上看不到中国长城。

我看好中国股市,因为很多朋友告诉我,21世纪是中国的。

——“股神”吉姆·罗杰斯称,他很早就买了中国股票,一直没抛过。

中央政法委近日首次公开通报干预司法的典型案件。通报的案件共5件,其中2件是党政领导干部插手案件处理,3件是司法机关内部人员过问案件。

公开通报有震慑作用,中央政法委通报是顶格形式。效果十分明显,此次通报引起社会舆论的强烈反响,媒体和网络高度关注并予以好评。对中央政法委来说,意图当然不在于获得好评,而在于表明一种态度,对干预司法的行为决不放过。典型案件的当事人上至高级法院庭长、地市级人大常委会副主任,下至司法机关法官、书记员,也可以表达“无论涉及到谁都一查到底”之意。

5起被通报的案件,未必是因插手或过问案件被处理的全部,也未必是插手或过问案件中行为最恶劣、后果最严重的,但正是这些案件的“普通性”乃至“易发性”,可以使通报达到一种效果,那就是形成“高压线”意识,只要妨碍独立办案,不管情节如何、后果如何、身份如何,都要追究。这就是使“高压线”带上电,区别在于触碰不触碰,而不是搞比较,不是只处理那些最严重的违纪行为,而是触碰高压线

就要付代价。

这是执行规矩的新思路,也是使规矩硬起来的有效办法。这种新思路,在中纪委执行八项规定的多次通报中,我们已经很熟悉了。中纪委一面打虎拍蝇,查办各种严重违纪案件,一面“把纪律挺在前面”,通报了包括公车私用、宴席收礼等通常被认为并不是太严重的“一般性违纪行为”,其意也正在使“高压线”真正算数,成为硬杠杠而不是橡皮筋。违纪行为,发现就要查办,而非要等到恶劣情形才处理。

今年3月,中办国办发布《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》,中央政法委《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》。这两个规定,一个指向党政干部,一个指向司法人员,前者不得从外部插手案件,后者不得从内部过问案件。此次中央政法委通报,表明两个规定绝非说说而已。人们期待,这样的通报不是一次性的,今后还能不断读到中央政法委,以及各级政法委、各级司法机关的类似通报,直至干预司法的现象得到根本扭转。

当然,通报不是目的,实现司法公正才是目的。杜绝干预,使司法机关和司法人员依法独立办案,是公正司法的前提之

一。司法机关和司法人员依法办事,而不是任意裁量,才能确保公正。前者是扫除障碍,确立司法主体;后者是端正主体行为,使司法者奉法。记录任何干预司法、过问案件的行为并加以处理,这是一方面;错案责任终身追究制,这是另一方面。两方面结合,公正司法是可望可及的。

现在通报的5起案件中,4起未知干预和过问案件行为是否影响到司法结果,1起是干预行为导致生效判决被推翻,但已被改正。但不管怎样,干预和过问案件的行为都受到了查处。人们并不了解这些干预和过问案件的行为是怎样被发现的,但相信怎样使干预和过问案件的行为一旦发生就得到记录、报告,也会是政法机关高度关切的事情。

良好的管理和司法环境,应使权力者不怀侥幸,不动干预司法、干预具体案件的念头。当一个人一旦去干预司法,被记录和追查就应该是常态,而不留痕迹是极不可能的例外,干预司法的行为自然就减少了。因此,我们固然需要对干预司法行为的严厉追究,还需要有使干预司法的行为无法销声匿迹的办法。严厉追究需要的是执行规矩的态度,事必留痕需要的是制定规矩的智慧。

权微声音

@人民日报
http://weibo.com/rmrb

短命的马路,可怕的糟蹋

郑州一快速路通车5天后被重新挖开,仅仅存活5天,这是一条过于短命的快速路。一修一挖,多少公帑灰飞烟灭?即便再有理由,这样做也是劳民伤财。调查仍在进行,公众需要说法,更需要严查。纳税人的血汗钱经不起如此糟蹋,政府公信力经不起如此开挖。

11月6日 19:53

@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

反腐无禁区,大小贪腐都要打

单笔受贿高达5000万、涉案金额高达1.2亿,估摸公众都误以为又一只“大老虎”落马了,殊不知,这却是西安市雁塔区丈八街道东滩一名社区主任。“别拿豆包不当干粮,别拿村官不当干部”,铲除村官腐败,既要完善选举制度,又要让纪律在基层挺起来,更要保持打击村官腐败的高压态势,做到反腐无禁区、无死角。

11月3日 15:09

@光明网
http://weibo.com/gmwcn

金融腐败“不定时炸弹”亟待排除

金融领域的腐败,误导了资金流向,瓦解、消解了金融政策和财政手段,形成“有钱就投房地产”、实体经济始终难兴的局面,并以此在经济增长和社会发展过程中布下处处危机点。因此,在金融领域反腐败就是排除这些不定时炸弹。

11月3日 16:00

@中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

药价松绑绝不能一涨了之

简单地放开药价,的确远远不够,真正意义上的市场机制,除了保障生产者有利润之外,还需要建立均衡的议价机制。药价“松绑”之后,医改还不能停下脚步,更需建立均衡市场机制,并根据药品市场的特殊性,不断完善科学的评估与药价形成机制。

11月6日 14:30

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

旅游乱象损害了政府公信力

回应《零合格,旅游乱象须重拳整治》(11月1日柒周刊封3版)

各种各样的旅游乱象,经常能见诸报纸等新闻媒体。旅游业乱象丛生,侵害的不仅是游客的合法权益,也有损于政府的形象与公信力,而且也是种搬起石头砸自己脚的愚蠢之举。整顿和规范旅游业,需政府各相关部门各司其职重拳出击。

@法律工作者倪政伟

向地下要空间,增加停车位

回应《焦虑的停车位》(11月1日柒周刊封4-7版)

城市停车位严重短缺,埋怨规划的落后、不科学解决不了任何问题。重要的是要开动脑筋,想尽一切办法增加停车位的供给,比如说向地下要空间,适当改造一些公共绿地,同时要增加政府投入。对新建地下停车位收费不能过高,尽量让地下停车位停满,以减轻因停车位短缺给人们带来的焦虑。

@金陵小妮

80后早更,社会得担起责任

回应《更早的80后》(11月1日柒周刊封8、9版)

作为80后,我深感生活的压力,感觉自己有“早更”征兆。很多时候我都无暇顾及内心的想法,只是日复一日重复相同的轨迹。谁不想实现自己的人生价值?但是生存的压力往往让人气馁。给80后减压,让这代人轻装上阵,除了自我调整外,还需要社会的关注和支持。

@修养心性一治国齐家

对副区长辞职不必过分解读

回应《副区长辞职创业背后》(11月1日柒周刊封10版)

副区长辞职创业,固然是勇气和胆识的体现,而撇去他的职务不说,其实这也是一次普通的人各有志的重新择业。相信他做出这一重大决定不可能是头脑发热、一时冲动,而应该是经过再三权衡、深思熟虑的。只要他走得干干净净、光明磊落,人们无需大惊小怪,更不必过分解读。

@风情几种